

Отзыв

на автореферат диссертации Усмоновой Мухайё Носировны «Глагол-связка в таджикском и английском языках», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

С самого начала становления сопоставительной типологии достаточно популярными стали различные аспекты исследования проблематики, связанной с изучением грамматического строя разноструктурных языков. Особую значимость это имеет для сопоставительно-типологического исследования структурной и семантической организации одной из важнейших частей речи – глагола, в частности глагола-связки.

Работа состоит из трёх глав, заключения и списка использованной литературы.

Актуальность рецензируемого исследования определяется, прежде всего неизученностью рассматриваемой проблемы в таджикском и английском языках. Подобное исследование, во-первых, способствует выявлению специфических черт структуры, семантики и функциональной нагрузки связочных глаголов в каждом языке, а, во-вторых, даёт возможность обнаружить их сходство и различия. Поэтому представляемый диссертационный материал имеет надлежащий социально-лингвистический характер и ориентации, поскольку в нём весьма соотнесены морфологические и функциональные особенности таджикских и английских глаголов-связок.

В первой главе работы «Функционально-семантическая классификация глаголов в таджикском и английском языках и статус связок в их системе» диссертант устанавливает более или менее чёткие критерии их различия по структурам, семантическим группам, признакам и проводит их дифференциацию внутри групп, что приобретает существенное значение углубления морфологических и семантических учений (автореферат стр. 8-9).

Во второй главе «Структурные модели с глаголами бытия и становления и их семантика в таджикском и английском языках» содержится анализ структурных моделей со связками «*to be*», «*to become*», «*to grow*», «*to turn*», «*to go*» «*to fall*» и т.п., определяются их значения в составе этих моделей, а также выявляются их таджикские эквиваленты «*ҳаст (аст)*», «*шудан*» и «*гардидан*» и т.п.

В финальной главе «Структурные модели с глаголами пребывания и кажимости их семантика в таджикском и английских языках» рассматриваются связочные глаголы, обозначающие понятия пребывания предмета в определенном состоянии, выявлены базовые глаголы этой группы

лексических единиц как в таджикском, так и в английском языках. В особую группу диссертантом выделены глаголы-связки, выполняющие двойную функцию, и с одновременным указанием частотности их употребления в сопоставляемых языках.

Завершается диссертация кратким, но семантически ёмким заключением, где подведены основные итоги проведенного исследования.

Все вышеуказанное позволяет сделать вывод, что диссертация Усмоновой М.Н. «Глагол-связка в таджикском и английском языках» актуальна в теоритическом и прикладном плане. Научная ценность её определяется вкладом в решении таких проблем, как исследование структурно-семантического и функционального аспекта связочных глаголов в английском и таджикском языках.

В качестве замечания диссертанту хотелось бы отметить, следующее: рассматривая глаголы кажимости и характеризуя их структурно-семантические особенности, желательно указать, что если неуверенности говорящего в достоверности приписываемого субъекту признака или состояния, в английском языке передаётся модально-связочными глаголами, то в таджикском языке для этого употребляются модальные слова «*бояд*», «*шояд*». Кроме того в работе встречаются отдельные орфографические и технические ошибки.

Данные замечания ни в коей мере не сказываются на достоверности результатов исследования в целом. Она соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Поэтому Усмонова Мухайё Носировна, заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

**кандидат филологических наук,
старший преподаватель кафедры
иностранных языков Института
экономики и торговли Таджикского
государственного университета коммерции
Расулова Гулбахор Негматовна**



Адрес: 735700 г. Худжанд, ул. Ленина 169.
E-mail: gulya140477@mail.ru
Тел: 992 92 7776364

Подпись Расуловой Г.Н. заверяю,
Начальник отдела кадров
«16» сентября, 2016 г.



Норматова М.Р.